

院府共建 县域群众就医不“赶路”

市县资源融合新模式,推动福一总院优质医疗资源有效下沉连江

■记者 陈丹
通讯员 何祖兵/文 医院供图

常说“小病不出村,大病不出县”,要实现这样的目标,关键要提高县域医疗水平。怎么提高?福州市第一总医院(简称“福一总院”)和连江县正进行有益的尝试。经过半年多试点,效果如何?近日,记者进行了探访。

不出乡镇“心脑血管同治” 切实为患者做减法

福州市第一总医院可门港医院位于连江县东北部,过去当地百姓身体有大毛病,都习惯往福州城里跑。

“患心脏病十几年了,做心脏彩超,造影什么的,我都要到城里找专家才能做!”不久前,75岁的陈依姆身体不适,就诊可门港医院,医生建议她做脑血管造影和冠脉造影。一听是大检查,陈依姆就想着让家人送自己到福州市区做。后来听亲戚说可门港医院就有市里大医院的专家,于是她选择留在“家门口”看病,“这样不用奔波,家里人照顾起来也方便”。

原来,2023年1月,福州市第一总医院与连江县人民政府签订医联共建战略合作协议。2023年12月,可门港医院揭牌,通过“院府共建”的模式,平移福州市第一总医院的经验、医疗技术、人才建设,力求同质化



发展。福州市第一总医院长期在可门港医院派驻多学科业务骨干,切实推动优质医疗资源下沉,让当地百姓不出县也能看好大病,“近”享优质医疗。

为陈依姆做造影手术的两位专家(神经外科副主任医师杨永凯和心血管内科副主任医师程效),都来自福州市第一总医院。按照常规操作,陈依姆需要分别进行脑血管造影和冠脉造影两次手术,这不仅增加手术风险,也会加重患者的痛苦和经济负担。两位专家经联合会诊后,决定开展心脑血管联合造影诊疗,“一站式”解决陈依姆的问题。很快,两支介入团队无缝衔接,一次性帮陈依姆完成两个造影检查,用时仅50分钟,术后陈依

姆也无任何不适。

可门港医院院长杨永凯介绍,这样的“心脑血管同治”“一站式联合造影”,不仅第一时间为患者排查身体的“炸弹”,也减少奔波,实实在在地为患者做了“减法”。

做到三甲医院技术 二级医院收费

在可门港医院就诊,不仅可以享受三甲医院的专家诊疗,费用还实惠。74岁的曾依姆感触比较深。

曾依姆经常肚子绞痛、拉肚子,但习惯节俭的她舍不得到城里做胃肠镜,就怕花大钱。今年3月,福州市第一总医院与可门港医院共建“消化内镜联盟”,开展无痛胃肠镜诊疗项目,让患者



▲市第一总医院专家进行心脑血管联合造影检查。

◀福州市第一总医院可门港医院。

用二级医院价格就能享受到三甲医院技术服务。算了笔账,发现很合算后,曾依姆决定做一次无痛胃肠镜检查。半个小时内,她的检查就完成了。为高龄的她检查成功,也标志着可门港医院胃肠镜检查达到新高度。

不仅如此,依托福州市第一总医院技术支持,今年3月可门港医院数字减影血管造影系统(DSA)开机。“三甲医院才能做的手术,如今在可门港医院就能做了,费用还不高,真很便民!”作为首次开机的见证者,70多岁的冠心病老年患者在病床上为医院点赞。

相关数据显示,我国近80%优质医疗资源集中在城市的大型医院,基层群众难以获得优质

服务,若辗转到市区三甲医院则意味着经济负担和时间成本陡增。而在福州市第一总医院的帮扶下,可门港医院正慢慢地留住更多的本地患者。

可门港医院党支部书记陈友利介绍,目前,医院对外伤、心梗、肺栓塞、卒中、主动脉夹层、恶性心律失常等病症均能施以高效诊治,做到了真正的三甲医院技术二级医院收费。

当然,推动优质医疗资源下沉不是简单“输血”,而是要“造血”。目前,福州市第一总医院已结合当地就医需求针对性派遣心脑血管、消化道、急诊创伤等各类专家团队,手把手指导和传授基层医生掌握先进的诊疗技术;在检验检查、影像诊断方面填补了可门港医院的短板;在可门港医院手术室和重症转换病房启用时,在科室管理和技术输送方面给予大力支持,并接收来自可门港医院的医护进修人员。

“院府共建”是推动全市医疗资源深度融合与协同发展的有力举措,标志着医院在打造院院医联共建3.0版模式的道路上迈出坚实步伐。可门港医院将逐步建成立足连江、辐射周边、功能完善、满足群众医疗需求的“县域医疗中心”和“健康管理中心”,实现群众看病就近、就便、就优,为实现医疗服务的高质量发展注入强劲动力。

展示推广葡萄酒 与国际名牌“神似”

上海两家公司在榕被判赔偿27万元

■记者 林春长
通讯员 王芳

福州晚报讯 近日,鼓楼区法院审结一起涉及“奔富”商标侵权、不正当竞争案,判决上海两家国际贸易有限公司立即停止侵权、停止不正当竞争行为并赔偿“奔富”品牌方27万元。

南社布兰兹公司是澳大利亚最大的葡萄酒集团——澳大

利亚富邑葡萄酒集团的旗下子公司,为“PENFOLDS”“奔富”系列商标在中国的权利人。

2021年5月,南社布兰兹公司在某博览会上发现名为“奔富家族葡萄酒俱乐部”的展位展示、推广“Pende Valde、库克1788太祖玛丽”等葡萄酒产品。该展位由上海两家国际贸易有限公司筹划参展。

南社布兰兹公司认为,该两家公司于线上、线下产品宣

传中擅自突出使用与公司的“PENFOLDS”“奔富”商标高度近似的“PENFOLD MARY”“奔富·玛丽”“PENFOLD FAMILY”“Penfolds-Family”“奔富家族葡萄酒俱乐部”标识,擅自注册并运营完整包含“PENFOLDS”商标的域名网站,侵害了其相关权利,遂诉至鼓楼法院。

鼓楼法院审理认为,被告与原告同为葡萄酒行业经营者,应

知“奔富”商品及商标的知名度,但仍在葡萄酒商业宣传中使用上述与其高度相似的商品名称及标识,主观上具有攀附“奔富”商品声誉及标识的故意,客观上容易导致消费者造成混淆误认,属于混淆行为,构成不正当竞争。

最终,鼓楼法院作出前文所述判决。被告不服判决提起上诉,福州中院经审理判决驳回上诉,维持原判。

抓好安全生产 公布违法案例

■记者 郑瑞洋 通讯员 李楠

福州晚报讯 近日,福州市安办对外公布了4起安全生产违法典型案例,以强化警示教育,深入开展安全生产治本攻坚三年行动。

其中一起案例违反了生产安全事故应急预案管理办法有关规定。

经查,2024年1月,仓山区应急管理局在某商业管理有限公司开展执法检查,发现该公司在编制生产安全事故应急预案前未按照规定开展应急资源调查。该公司违反了生产安全事故应急预案管理办法第十条第一款的规定,仓山区应急管理局对该公司作出罚款1万元的行政处罚。

随手扔掉烟头 引发民房大火

男子被判赔偿近5万元

■记者 林春长
通讯员 王洋 林怡佳

福州晚报讯 近日,福清法院审结了一起因随手丢弃烟头而导致的财产损害赔偿纠纷案。

男子杜某在福清市某镇某民房边上抽烟后随意丢弃未熄灭的烟头,引起民房边上的玉米叶、木头着火,导致陈某民房着

火。陈某发觉着火后发动周围邻居一起救火,但因火势太大,民房内装饰装修、家具电器等均被烧毁。后经鉴定机构评估,陈某因火灾造成损失为46069元。因多次索偿未果,陈某遂将杜某诉至法院。

福清法院经审理认为,根据民法典相关规定,行为人因过错侵害他人民事权益,应当承担侵

权责任。杜某随意丢弃未熄灭的烟头引发火灾,造成陈某房屋财产损失,应承担损害赔偿赔偿责任,故陈某诉请杜某赔偿房屋损失46069元及评估鉴定费用3000元,有相应的事实与法律依据,予以支持,判决杜某赔偿陈某房屋损失46069元及评估鉴定费用3000元。一审宣判后,双方均未上诉,现判决已生效。

法官提醒,一个烟头的中心温度高达700℃~800℃,一般可燃物燃点都在此温度以下,随手丢弃未熄灭烟头这个小动作可能带来巨大的安全隐患。因此,大家在日常生活中要养成良好的生活习惯,切莫让此类小火种引发大灾难,否则轻则遭受财产损失,严重的将受牢狱之灾。

